

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 80 (6519)

ЧЕТВЕРГ, 7 июля

1988 г.

Цена 3 коп.

МОЛНИЯ

Скотник Подольской фермы совхоза „Таналыкский“ Н. В. ДРОБОТ на откорме молодняка крупного рогатого скота добивается с начала года 979-граммового среднесуточного привеса каждой головы. ЖИВОТНОВОДЫ РАЙОНА! Следуйте примеру передовиков, добивайтесь повышения продуктивности скота в летний период!

Встречи с делегатом

5 июля в зале заседаний райкома КПСС состоялась встреча работников аппарата райкома партии, исполкома районного Совета народных депутатов, представителей других учреждений и организаций районного звена с делегатом XIX Всесоюзной партийной конференции первым секретарем райкома КПСС М. Х. Шагненим.

Выступая перед собравшимися, делегат конференции поделился своими впечатлениями об увиденном и услышанном, подробно остановился на отдельных выступлениях участников данного форума, разъяснил суть положений принятых резолюций, рассказал о задачах парторганизации района в свете решений партконференции.

— Пленка всех нас та атмосфера открытости, демократичности и дискусионности, которая царит в зале в течение всей работы конференции, — сказал он. — В отличие от предыдущих мероприятий партии на высоком уровне тут не было места вся-

ким дифирамбам, пустословию и самоотчетам. Такие выступления просто-напросто заглушались аплодисментами, неудавшийся оратор был вынужден поспешно покинуть трибуну. Примечательно, что представители многомиллионной армии коммунистов пришли на конференцию не как пассивные созерцатели, а как активные участники перестройки, болеющие за все вопросы жизни страны. Поэтому неудивительно, что между каждым выступлением были желанные высказывания в форме справки или короткой информации. И в целом разговор все эти дни шел в обстановке деловитости, напряженно. Работали до позднего вечера, шли в гостиницу усталые, но довольные.

После своего выступления М. Х. Шагненим ответил на многочисленные вопросы собравшихся.

Вечером того же дня делегат партконференции встретился в районном Доме культуры с жителями села Акъяр. Состоялась заинтересованная беседа.

Нам отвечают

„С большой головы — на здоровую“

В прошлом номере нашей газеты (от 5 июля с. г.) в рейдовом материале под таким заголовком подвергалось острой критике состояние подготовки к продаже государству молока на летних лагерях совхоза «Матраевский». Секретарь парткома совхоза М. Х. Гумеров сообщил в редакцию о принятых в оперативном порядке мерах.

«Рейдовый материал, — отвечает он, — рассмотрен и обсужден на совещании животноводов с участием членов парткома, президиума совета трудового коллектива и специалистов животноводства. Критика в адрес коллективов ферм признана правильной.

В целях немедленно устранения отмеченных недостатков партком решил закрепить за каждым подразделением животноводства специалистов и членов парткома, поручил им в течение двух дней провести общие собрания в коллективах. Партком разработал меры по усилению внимания культурному бытовому и торговому обслуживанию тру-

женников ферм, утверждены график выездов соответствующих служб в летние лагеря.

Совету трудового коллектива партком предложил сделать детальный анализ состояния производства, сдачи и охлаждения молока, по итогам изучения положения дел провести общее собрание доярок и скотников. Совет трудового коллектива указал главному зоотехнику К. Г. Каипову на наличие серьезных недостатков в работе и потребовал принять самые действенные меры».

Вместе с тем партком совхоза отмечает некоторые неточности, допущенные авторами. В частности, в материале отмечается, что произведена дозакрепка агрегата фреоном, и она заработала. Фактически установка по сей день бездействует и никакой дозакрепки не сделано. В райобъединении «Агропромхимия» не всегда в наличии бывает охлаждающая жидкость, что тоже отражается на стабильности работы холодильников не лучшим образом.

НА очередном заседании бюро райкома КПСС рассмотрело вопрос «О работе партбюро совхоза «Степной» по повышению авангардной роли коммунистов и развитию их активности в условиях полного хозрасчета и самофинансирования». Отмечено, что в партийной организации медленно реализуются установки съезда о высокой ответственности коммунистов за дело коллектива, слабо проявляется их авангардная роль в новых условиях хозяйствования. В прошлом году 7 членов КПСС механизаторов не выполнили свои социальные обязательства, 5 из них плохо выполняют партийные и общественные поручения, трое не имеют их вообще. Неванно обстоят дела в животноводстве — запущены зоотехнический учет, племенное дело, бездействует пункт искусственного осеменения. Не выполнены планы по получению порослят, валового привеса свиней. Из 30 животноводов первый класс имеют всего лишь 3.

Многие коммунисты не стали примером новаторского отношения к производству. Так, коммунисты Г. Султангильдин и Г. Ганеев — опытные слесари, но не обучили своей профессии ни одного молодого человека. Среди людей, выращивающих скот в личном подворье по договору с хозяйством, нет ни одного коммуни-

В райкоме КПСС

ста. Не оправдали доверие коллектива, направленные в отставкой участки бывшие заведующие свинофермой члены КПСС В. Семенов и Р. Тулибаев. Низким остается эффективность заслушивания отчетов специалистов и рядовых членов коллектива на собраниях и партбюро.

На собраниях большинство коммунистов проявляет пассивность. На них не называются конкретные виновники, нет четких выводов и мер по исправлению положенных дел. Принятые постановления носят общий характер, состоят в основном из административно-хозяйственных вопросов. Каждый раз на собраниях по различным причинам отсутствуют 7—8 человек.

Низка активность коммунистов в новых условиях хозяйствования. Партбюро не нацеливает их на решение ключевых вопросов жизни коллектива. За последние 2 года на заседаниях и собраниях не были рассмотрены перспективные вопросы. Нет коллективов, работающих на семейном подворье. Затянулось внедрение арендного подряда. Слабо работает экономическая служба. Плохо ведется разъяснительная работа среди рабочих об экономических методах хозяйствования, о его особенностях.

Мало внимания уде-

ляется партийным группам, не осуждаются в них вопросы повышения ответственности за порученный участок работы, отсутствует постоянная забота о пополнении ее рядов. В результате этого распалась партийная группа в животноводстве, нет ни одного члена партии среди доярок, скотников.

На собраниях трудовых коллективов вопросы улучшения экономического состояния хозяйства ставятся недостаточно остро и принципиально. Партийной организацией этой работе, как правило, политическая оценка не дается. Все это отрицательно сказывается на результатах хозяйственной и экономической деятельности коллектива. Хозяйство за 5 месяцев от сдачи скота никакого качества потеряло более 5368 рублей, а за 1987 год — 13823 рубля.

В принятом постановлении бюро указало секретариату партбюро т. Абдуллину на наличие серьезных недостатков в работе по повышению авангардной роли коммунистов и развитию их активности в условиях хозрасчета и самофинансирования и потребовало принятия неотложных организационных и политических мер, направленных на устранение отмеченных недостатков.

Бюро обязало также

партбюро, профсоюзный, комсомольские комитеты, дирекцию совхоза совершенствовать деятельность трудового коллектива в новых условиях хозяйствования, поставить вопросы перестройки хозяйственного механизма, внедрения экономических методов управления в центр партийного руководства хозяйством, повысить личную ответственность каждого коммуниста за обеспечение высоких конечных результатов труда, регулярно заслушивать их отчеты о выполнении требований Устава КПСС и служебных обязанностей. Им поручено укрепить коммунистами наиболее важные участки работы, повысить спрос со специалистов и руководителей среднего звена, нацеливать весь коллектив на более полное использование внутренних резервов повышения производительности труда, улучшения качества, снижения себестоимости продукции, добиться эффективного применения средств морального и материального стимулирования труда, совершенствовать экономическую учебу.

Бюро обязало партбюро рассмотреть на своем заседании данный вопрос и соответствующее постановление, разработать мероприятия по устранению недостатков. На заседании бюро райкома наряду с этим рассмотрены и другие вопросы и по ним приняты соответствующие постановления.

Ход заготовки кормов

на 6 июля

(выполнение плана сенозаготовок в процентах).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 43	«Акъярский» 23
«Новый путь» 34	«Таналыкский» 39
«Кр. добровольец» 41	«Хайбуллинский» 43
имени Калинина 35	«Макаевский» 48
«Красное знамя» 29	«Матраевский» 40
имени Ленина 27	«Степной» 37
«Сакмар» 16	
имени Салавата 26	По району: 36

В хозяйствах района за прошедший период сеноуборочной кампании заготовлено 15655 тонн сена, в том числе подвезено на сеновалы и кормовые дворы 12157 тонн.

С максимальной отдачей используют сеноуборочную технику кормозаготовители совхоза «Матраевский», сумевшие за 2 дня заготовить более 700 тонн сена.

Неплохих результатов в труде добиваются механизаторы совхозов

«Макаевский», «Хайбуллинский», «Таналыкский». Стабильно трудятся кормозаготовители колхоза «Красный добровольец», где тон в работе задают косильщик В. Аремеев, на пресс-подборщике — отец и сын Павловы, на подсазке — Н. Филаретов. Сменную норму сны выполняют на 110—115 процентов.

По-прежнему медленно идет сенокос в совхозе «Акъярский», колхозах «Сакмар» и имени Салавата.



На этом снимке вы видите доярку Галнахметовской фермы колхоза имени Салавата Закию Муртазину. Она считается одной из опытных, долгие годы отдавших любимому делу.

В этом году молока сравнительно много, и она старается, чтобы в эти летние месяцы сполна использовать возможности. Сейчас дневной надой составляет по 12 и более килограммов от коровы.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



НА СНИМКЕ: делегаты партконференции в Кремле. Фото А. КРЕМКО (Фотохроника ТАСС).

И в труде, и в жизни

С высоким трудовым подъемом работают в эти дни юноши и девушки Хворостянского отделения совхоза «Акъяр-линка». Энергично работает молодой механизатор Геннадий Чиниов. Он показал ударный труд в этом году в период осенне-полевой кампании на тракторе Т-4 закрыл влагу на площади более 900 и засеял — свыше 500 гектаров. Под стать ему молодые хлеборобы В. Болдурич, М. Турьянов, Н. Казымуллин.

В счет выполнения социалистических обязательств трудятся молодые животноводы. В социалистическом соревновании по надою молока уверенно лидирует молодая доярка депутат сельского Совета Надежда Лямкина. За пять месяцев от каждой коровы она уддоила по 1376 килограммов молока. В первых рядах соревную-

щихся идет также комсомолка Зайтуна Такаева. В эти дни она надаивает от каждой коровы по 12 и более килограммов молока.

Заслуживает внимания труд скотников по уходу за молодым крупным рогатым скотом Тагира Аблаева и Ахата Таймасова.

Много добрых слов можно услышать со стороны руководителей отделения автозаправки Р. Такаева, веттехника В. Тавлыкаева.

Молодежь Хворостянского отделения умеет работать и отдыхать. В сельском клубе их силами проводятся различные мероприятия. Хочется верить, чтобы такой уровень в трудовом подъеме и участия в общественной жизни молодежи сохранился и в будущем.

З. БАЛАПАНОВ,
заведующий клубом.

Юрист на совхозном поле

Не в кабинете, а на совхозном поле, в механических мастерских или у молочной фермы чаще видит люди С. Манаева, юриста Шалинского РАПО.

— Не дело, — убежден он, — сводить свои обязанности только к сличению отчетов с теми или иными нормами права. Хотя, чего греха таить, можно было бы ограничиться и ролью строгого хранника в добрых сотен и сотен предписаний. Но куда важнее слышать пульс сельской жизни, вовремя замечать сбои в нем и, если надо, расчищать путь инициативе.

Делать это, к сожалению, не так просто. Споры нет: хозяйственникам дышится те-

перь легче. Но сколько еще изживших себя инструкций регламентируют каждый их шаг! Будешь выполнять — неминуемо прогорнишь. Нарушишь — тут же последует грозный окрик.

А жизнь ставит новые проблемы. В газете промелькнул недавно такой факт: в районе за последний год распалось пять подрядных бригад. Другой бы пропустил это сообщение мимо ушей — я, мол, при чем? А Султан Манаев воспринял его как профессиональный упрек себе. Засел за анализ причин.

Ш. АСУЕВ,
корр. ТАСС,
Ш.АЛИ,
Чечено-Ингушская АССР.

Вдохновляет на успех

Коллектив смены очистного участка Октябрьского подземного рудника Бурибаевского рудоуправления, возглавляемый мастером Вакилем Турумтаевым, ежемесячно перевыполняет производственные задания по выдаче горной массы.

— Вакиль лишь 3 года руководит сменой, — рассказывает секретарь партийной организации шахты А. М. Буктин. — За этот короткий период добился определенных успехов, проявляет способности в организации труда проходчиков. Наши коммунисты в этом году приняли его кандидатом в члены КПСС.

Молодой сменный мастер свою трудовую биографию начал в 1977 году слесарем в механической мастерской.

Был призван в ряды Советской Армии. После службы поступил в Сибайский горный техникум. Успешно окончив учебное заведение, Вакиль приехал домой, трудился проходчиком. А затем ему доверили смену.

Проходчики во главе с В. Турумтаевым работают стабильно. За производственные достижения коллектив смены не раз награжден Почетными грамотами рудоуправления и профкома.

— Особенно старательно трудятся ребята в эти дни, — говорит Вакиль Турумтаев. — Партийная конференция вдохновляет на труд.

Тезисы ЦК КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции обсуждали во всех цехах. Ра-

бочие давно ждали такой документ. Каждый из нас внимательно следил за ходом форума коммунистов. Там шел деловой, откровенный, принципиальный разговор.

В докладе ЦК КПСС отмечалось, что волевые методы управления экономикой еще дают о себе знать. Рабочих это беспокоит. Мы ждем от решений конференции гарантии необратимости перестройки.

Надеемся, что произойдут большие перемены в целом по стране, в том числе и у нас. Требуют совершенствования стиль и методы руководства. Думается, что изменится отношение к исполнению своих обязанностей, что каждый станет работать лучше.

А. АККУЖИН.

Вести из совхоза „Хайбуллинский“

Иметь свой дом

Партия поставила задачу обеспечить к 2000 году каждую семью квартирой. Как решается эта проблема в совхозе «Хайбуллинский»?

— Вопрос о жилье волнует всех. Производственный, если живет в благоустроенной квартире, чувствует душевный подъем, работает лучше. Какими возможностями располагает совхоз и что делается для улучшения жилищных условий своих тружеников? — такой вопрос задала я председателю профкома В. Суходолову.

— Много заявлений у нас с просьбой о выделении жилья, — рассказывает Вячеслав Иванович. — Планируется строительство до конца столетия 100 квартир. Скоро получат 10 семей ключи от квартир в домах, построенных в поселке Целинный на новой улице. Осталось провести водопровод и сложить печи. Эти дома строили долго: не хватает рабочих рук.

«Дома, построенные в годы освоения целинных земель требуют капи-

тального ремонта. Ремонтные работы проводятся по заявкам жильцов поочередно. В прошлом году с такой просьбой обратились 38 человек, а удовлетворены заявления лишь 16.

На этот год планируем отремонтировать 1170 квадратных метров жилья, пока выполнено 520.

Не хватает строительных материалов (досок, шифера), что тормозит работу. В последние два года немало делается по ремонту квартир, — говорит начальник ЖКО Я. Иргалин.

В прошлом году 6 семей справили новоселье в индивидуальных домах. Свой дом приближает, «привязывает» человека к земле. Начали строить собственные дома и в деревне Исагильдино.

По совхозу имеется 7 цытовых временных домов, где проживает 19 семей. Жилищные условия в них много не удовлетворяют. В Центральной усадьбе 4 молодых семей живут у родителей.

— Индивидуальным за-

стройщикам помогаем строительными материалами и транспортом. Нуждающимся выделим и еду. Однако желающих строить мало, — говорит руководитель совхоза.

Видимо, некоторые думают, что они «не хуже других». До 2000 года буду ждать, все равно обеспечат квартирой». К сожалению, не перевелось еще ждически настроенные.

Озадачивает и недобросовестность некоторых людей. Переселяются из одного дома в другой, с более улучшенной планировкой квартиры. Отдельные лица приводят жилье в запущенное состояние и требуют новую квартиру. Одним словом, есть о чем подумать профсоюзным лидерам.

Каждый жилец должен чувствовать ответственность и содержать жилищную территорию в надлежащем виде. Если каждый возьмется за это дело засучив рукава, положительно решится квартирный вопрос в целом по совхозу. Жилищная программа требует инициативы, новых путей в решении задач, постоянного контроля за состоянием жилищного фонда.

Большинством голосов...

Недавно состоялось собрание коллектива автогаража. С информацией выступил председатель исполкома Целинного сельского Совета народных депутатов В. П. Емельянов.

Сельские труженики с одобрением воспринимают демократизацию управления, расширение гласности в работе руководителей производственных подразделений. Проявлением этих принципов послужило собрание трудового коллектива, где гласно, на виду всех был распределен прибывший в хозяйство но-

вый автомобиль ЗИЛ.

В коллективе трудятся более 6 десятка рабочих, всем хочется иметь новый автомобиль. Трудно кому отдать предпочтение — эту задачу решил коллектив. Было предложено пять кандидатур, из них выбрали двоих. Большинство голосов ключ зажигания нового автомобиля передан в надежные руки Рашида Рахматуллина.

Надо отметить, что коллектив назвал в числе кандидатов всех лучших водителей, которые

нуждаются в смене автомобилей. Такое справедливое распределение техники удовлетворило весь коллектив гаража. Новшество, появившееся в трудовых коллективах, должно распространяться вглубь и ширь, так как курс партии на перестройку труженики села одобряют и поддерживают не только душой, но и делом.

З. АБДУЗИНА,
общественный корреспондент,
пос. Целинный.

Честь по труду

(Продолжение. Начало в № 78).

- Жукова** Галина Ивановна — комендант общезнания.
- Иванов** Александр Юрьевич — слесарь по ремонту горного оборудования.
- Игдалетова** Сания Хайруллоевна — рабочая подсобного хозяйства.
- Калдыргулов** Гарифьян Мухаметдинович — горный нормировщик.
- Каипова** Факия Бактигареевна — машинист подъемных машин.
- Кильдибаев** Фарит Ахметгалеевич — подземный слесарь.
- Кураев** Николай Алексеевич — подземный электрослесарь.
- Коженов** Александра Иванович — электромонтер контрольно-измерительных приборов.
- Кульбаев** Хамитьян Газизьянович — подземный проходчик.
- Кусюкбаев** Фарит Галимьянович — слесарь по ремонту оборудования.
- Кусюкбаева** Бибикумал Исмагиловна — машинист конвейера.
- Кусюкбаева** Магира Ахмадуллоевна — техница.
- Кудайбергалиев** Алевтина Ивановна — техника клуба.
- Кочеткова** Мария Ивановна — рабочая.
- Лазарев** Валерий Петрович — подземный машинист скреперной леденки.
- Лашников** Владимир Сергеевич — дежурный слесарь обогатительной фабрики.
- Лукинский** Дмитрий Иванович — машинист экскаватора.
- Мурзина** Балхия Исмагиловна — техника жилищно-коммунального отдела.
- Миронов** Александр Васильевич — шифровщик автотранспортного цеха.
- Муштафин** Юлай Самгуллоевич — инженер по оборудованию отдела технического снабжения.
- Мищенко** Валентина Васильевна — дежурный электромонтер телефонной станции.
- Перерва** Мария Сергеевна — оператор.
- Петрухно** Пелагея Васильевна — стрелок группы охраны.
- Петров** Анатолий Иванович — подземный откатчик.
- Пронкин** Виктор Николаевич — мастер по ремонту горного оборудования.
- Пручай** Раиса Николаевна — оператор котельной энергоцеха.
- Рахметова** Роза Халиловна — машинист по стирке белья.
- Сабанцева** Валентина Васильевна — дежурный электромонтер телефонной станции.
- Савникова** Зинаида Николаевна — воспитатель детского сада.
- Сидоренко** Николай Алексеевич — подземный крепильщик.
- Синчук** Владимир Григорьевич — дробильщик обогатительной фабрики.
- Старкова** Валентина Владимировна — няня детского сада.
- Сударчиков** Анатолий Васильевич — горнорабочий очистного забоя.
- Сантов** Нариман Уелданович — пилотажник ремонтно-строительного цеха.

Ставится проблема

Оправдаются ли затраты?

В течение ряда лет много говорилось о проблемах строительства Маганского межхозяйственного предприятия по выращиванию и откорму крупного рогатого скота. Надо сказать, история этого предприятия складывалась с самого начала как цепь ошибочных решений руководителей совхоза, района, республики. Крайне неудачно выбрано место строительства комплекса. Его корпуса разместились в низине, на солончаках, весной и осенью территория предприятия превращается в болото, помещения топят в непрочном грунте, деформируются.

Толчком для его строительства в совхозе «Маганский» послужила полная ликвидация поголовья коров в хозяйстве из-за бруцеллеза. Под видом специализации была начата реконструкция молочной фермы под откормочный комплекс. Базой для него послужили три коровника, три свинарника и открытая площадка на 800 голов по Оренбургскому методу.

После реконструкции коровников в телятнике обнаружилось, что полы в помещениях заливаются почвенными водами, нет устойчивого энергоснабжения и водоснабжения. Часто повторяющиеся засухи не позволяют создать прочный запас кормов для сохранения стабильного поголовья скота на откорме без угрозы убыточности ведения производства.

Слово «комплекс» в данном случае не оправдывает своего названия. До сих пор нет кормоцеха, нет убойного пункта, повисло в воздухе строительство канализационной и дренажной систем, без которых немислимо увеличение численности поголовья скота.

Кроме этого три свинарника согласно проекту остались вне реконструкции. В настоящее время открытые деревянные площадки, а также водотрасса на ее территории пришли в ветхость и подлежат списанию и ремонту.

Сложилась довольно парадоксальная картина. Вложены большие средства на реконструкцию помещений, требуется вложить дополнительно 1,8 миллиона рублей, а в совхозе на откормплощадке содержится 1300—1500 голов крупного рогатого скота и увеличить количество поголовья в настоящее время не представляется возможным.

Такое ведение строительства в условиях самфинансирования в течение двух лет, без изменения, приведет к неоправданному подрыву эко-

номики совхоза и его банкротству. В течение 9 лет многочисленные комиссии и проверки, специалисты районного и республиканского значения признавали наличие существенных ошибок в обосновании строительства комплекса, но все они рушились об авторитет бывшего первого секретаря обкома партии Шакирова, который, посетив Маган, указал место строительства, его размеры, никто не посмел идти «против» его воли, хотя во многом и не был согласен.

Под нажимом бывшего первого секретаря Хайбуллинского райкома КПСС Н. Х. Кулибаева в 1983 году в Магане было начато строительство телятника на 1800 голов в том же самом «болоте», с совершенно непригодной для условий Зауралья технологией. Все доводы о ненужности телятника такого размера, о неудачности выбора его места, нецелесообразности в звене комплекса не могли устоять перед авторитетом обкома КПСС и исполнительным мастерством бывшего руководителя Хайбуллинского райкома партии.

Проблемы нагромодились одна на другую. Строительство было начато за счет средств госкапиталовложений, в полную меру проявил себя затратный механизм. Совершенно непригодная технология, отсутствие хозяйственной целесообразности привели к растягиванию сроков строительства, а м о р а л ь н о устареванию средств, оставаясь строительными объектами социальными в совхозе, а самое главное — к отсутствию ясного видения перспектив совхоза.

В настоящее время ведется строительство телятника на 1800 голов силами ПМК-292 треста «Башмедстрой». Строительство ведется некачественно и некачественными работниками, строительная площадка затопляется водой, стены дали трещины, целые участки обрушиваются и создают угрозу для жизни людей.

С 1988 года строительство ведется за счет средств совхоза. Назрел вопрос: кто будет отвечать за плохое качество строительства и за неоправданный расход государственных средств? С самого начала руководство совхоза было против строительства этого телятника со сметной стоимостью более миллиона рублей. Ведь по завершению строительства совершенно не представляется возможным использовать его по назначению.

Во-первых, собрать 1500 голов молодянка крупного рогатого скота в крайне сомнительном

с точки зрения технологии телятнике в наших условиях — дело авантюристское.

Во-вторых, потребуются около тридцати человек высококвалифицированных, которых в любом хозяйстве района и в нашем совхозе просто нет. Но, даже если бы они и были, не пошли бы туда работать из-за неприемлемости технологии и низкого качества строительства телятника.

В-третьих, в районе продолжают буйствовать инфекционные болезни. Из-за нехватки деловых, толковых специалистов и отсутствия в колхозах и совхозах поставщиков скота технологической дисциплины до рискованных размеров повышается опасность инфекционных болезней скота.

В-четвертых, в совхозе нет помещений для заключительного откорма, они пришли из-за ветхости в негодность.

В-пятых, требуется построить дренажную систему, канализационную систему, санобойню, кормоцех. Лимитов строительства на них нет, а самое главное, нет собственных средств совхоза на их строительство.

В-шестых, производство привнес в этих дорожных, бетонных помещениях будет убыточным из-за огромных затрат на амортизацию, из-за отсутствия нужных средств и материалов на проведение ремонта его в дальнейшем, из-за затрат на корма и энергоснабжения.

В настоящее время свободные средства совхоза поглощаются строительством нового телятника. Совхоз продолжает залезать в долги, которые в последующем будут продолжать расти за счет затрат от непроизводительного строительства.

Совхоз остро нуждается в строительстве двух школ, трех клубов, двух детсадов, дорог, магазинов. Неудовлетворенность в решении социальных вопросов ведет к оттоку людей из совхоза. Поэтому сейчас районному руководству необходимо в самое короткое время рассмотреть эту проблему, разобраться, кому нужен комплекс и для чего.

В условиях гласности, хозяйственной самостоятельности повышается и требование рабочих к нам, руководителям всех рангов. А коллектив совхоза заявил, что такой телятник, который разрушается еще до ввода, ему не нужен. В таком случае мы обязаны использовать свое право и обратиться в Агропромбанк для принятия соответствующих мер.

А. МАЛИМОНОВ,
директор совхоза.



Принимая активное участие в строительстве автомобильной дороги Акназарово — Урняк, представители колхоза имени Фрунзе за короткий срок подготовили земляные работы на своем участке и приступили к засыпке его гравием.

Образцово трудятся здесь механизаторы Радик Нафиков и Гильман

Мамбетов. В эти дни строители колхоза полностью завершат запланированную работу.

НА СНИМКЕ: Гильман Мамбетов, Фаниль Бухарбаев (старший группы), Радик Нафиков и шофер Ринат Кидрасов.

Фото М. КУСЯКОВА.

НЕ ПО-ХОЗЯЙСКИ Общими усилиями

Когда получаю районную газету, то в первую очередь обращаю внимание на сводки, статьи о качестве молока. Этот интерес не случаен — сам я работаю механиком холодильных установок. Поэтому и хочу для полноты кое-что добавить.

Часто приходится слышать, что не работают холодильники. А как же они будут нормально работать, например, в совхозе «Матраевский»? Здесь ежегодно холодильные установки демонтируют и волокут с ферм в летние лагеря. В пути они деформируются, нарушается герметичность с и с т е м ы и на долгое время они выходят из строя.

Более того, в этом хозяйстве до сих пор не удосужатся соорудить под холодильники хотя бы примитивные помещения. Стоят они прямо на улице под солнцем, ветром

и дождем. Я уж не говорю о строительстве таких капитальных молочных блоков, как, например, стоит в летних лагерях колхоза имени Ленина. Здесь видна забота о качестве молока.

В совхозе «Таналыкский» положение не лучше. Под крышей холодильника только в Центральном отделении. В других местах они под открытым небом, нет хорошо подготовленного обслуживающего персонала и включают холодильники все кому не лень, начиная с доярок и кончая управляющим отделением.

Так обращаться с дорогостоящими холодильными установками нельзя, нужно руководителям серьезно отнестись к требованиям по их обслуживанию. Только тогда они будут надежны в работе и дадут большую отдачу.

П. ПИКСАЕВ,
механик холодильных установок райобъединения «Агропромэнерго».

Более 2000 овец находится в Новоизраильской бригаде колхоза «Новый путь». Руководители бригады ставили перед собой цель провести стрижку всего поголовья в самые оптимальные сроки. С поставленной задачей здесь успешно справились, но предварительным подсчетом валовой шерсти составили 7154 килограмма, это по 3,70 килограмма с каждой овцы.

Весомую помощь в проведении этой важной кампании внесли домохозяйки, пенсионеры, доярки. Изюм для стригальщиков принесли пенсионеры супруги Кильдибеаевы и Утиганов, а также Ахметдинов. Особых похвал заслужила Р. Ворсак. Сама она тоже на пенсии, но в колхозе трудится дояркой и нашла время, чтобы помочь овцеводу. Не отказали в помощи доярки А. Слащева, Т. Шинкоренко, Б. Армагимова, С. Рахматуллина, В. Шарипова. С 15 овец ежедневно снимала шерсть при ручной стрижке Х. Рахметова.

И. ЯТИМОВ,
секретарь парткома.

Заготовка живпродукции

в колхозах и совхозах

на 1 июля		на 1 июля	
Первая графа — хозяйства,	вторая — продано	Первая графа — хозяйства,	вторая — продано
к плану (полугодия).	к плану (полугодия).	к плану (полугодия).	к плану (полугодия).
им. Фрунзе	250 106	«Акъярский»	132 103
«Новый путь»	121 101	«Таналыкский»	156 114
«Кр. добров.»	118 110	«Хайбуллин.»	107 100
им. Калинина	158 119	«Маганский»	148 100
«Кр. знамя»	109 117	«Матраевский»	142 113
им. Ленина	167 110	«Степной»	152 126
«Сакмар»	157 116		
им. Салавата	107 120		

По району: 139 110

Завершилось первое полугодие текущего года — года XIX Всесоюзной партийной конференции. Встретили его наши животноводы хорошими трудовыми успехами. Государству было продано 23924 центнера мяса при плане 6-и месяцев 17200. Это на 8868 центнеров больше, чем было продано за это время в прошлом году. Заметных успехов в про-

изводстве мяса добились труженики колхоза имени Фрунзе. Вместо 400 центнеров они продали стране 998 центнеров продукции. Немалая заслуга в этом животноводов — членов семейного звена И. Бухарбаева, скотников С. Кудабая и Н. Кульсибаева, семейного звена Бактыбаевых по откорму свиней. Первоисполнения полу-

годового плана по мясу добились также коллективы колхозов имени Калинина, имени Ленина, «Сакмар», совхозов «Таналыкский», «Степной», «Маганский» и другие. Это говорит о том, что резервы и возможности далеко еще не исчерпаны. Задействовать их — задача как специалистов, так и рядовых работников ферм.

Отрадно, что и с продажей молока сумели справиться все хозяйства. В целом по району продано этой продукции стране в количестве 132113 центнеров при плане 120 тысяч — больше чем за соответствующий период прошлого года. С плюсом сработали все хозяйства кроме совхоза «Маганский». Отсюда отправлено на молокозавод молока на 744 центнера меньше прошлого года.

На книжную полку

- Антонов Н. А. Социальные проблемы ускорения научно-технического прогресса в СССР. М.: Сов. Россия, 1987.
- Александров Г. А. Курс интенсивной экономики. М.: Экономика, 1988, 159 с.
- Анкудинов Ю. А. Хо-

- зяйственный руководитель: стиль и методы работы. М.: Экономика, 1988, 159 с.
- Бунин П. Г. Самофинансирование. М.: Финансы и статистика, 1988, 79 с.
- Бурлацкий Ф. Новое мышление. Диалоги и

- суждения о технол. революции и наших реформах. — М.: Политиздат, 1988, 334 стр.
- Мельник Л. Победные залпы сорок пятого. Воспоминания ветеранов партии — участников Великой Отечественной войны. Сост. Н. П. Лопухов. — М.: Сов. Россия, 1988, 304 стр., ил. 1 руб. 20 коп.

ЭТО НАША ИСТОРИЯ

УСЕРГАНСКАЯ — ХАЙБУЛЛИНСКАЯ ВОЛОСТЬ

НАШ район за время своего существования несколько раз подвергался административно-территориальным делениям. Об этом красноречиво говорят книги под названием «Список населенных пунктов Башкирской республики», составленный Башкирским центральным Статистическим управлением в 1926 году и «БАССР — административно-территориальное деление».

Когда 23 марта 1919 года образовалась первая в России Башкирская автономная республика, наш район, тогда Усерганская-Хайбуллинская волость, вошел в состав Усерганского кантона, центром было село Зиянчуринно (ныне в Оренбургской области). В то время автономная Башкирия состояла из 13 кантонов, в 1920 году — из 11, а в 1922 году их было всего 8. Затем в 1922 году в единый Кипчак-Тангаурский кантон были объединены Кипчак-Дзетировский, Усерганский и Бурзин-Тангаурский кантоны. Центром укрупненного кантона стал Преображенск-Зилаир, с 5 октября который был переименован в Зилаирский кантон. Он существовал до августа 1930 года.

Кантоны Башкирии делились на 107 волостей. Согласно переписи 1926 года в них проживали более 2,5 миллиона человек, а в Зилаирском кантоне — 195 тысяч человек. Из них русских — более 81 тысячи, башкир — около 81 тысячи. Согласно вышеуказанному «списку» 1926 года Хайбуллинская волость состояла из 41 населенного пункта и считалась самой маленькой среди 12 волостей кантона. А в соседние Сабыровский и Таналыкский входили по 75—90 населенных пунктов. Центром Хайбуллинской волости была деревня Хайбуллино, а после районирования, с августа 1930 года, стала называться село Акъяр. В основном здесь проживали башкиры, объединенные в 269 хозяйств, насчитывавших 1341 человек.

Территория этой волости занимала примерно половину нынешнего района. Крайними населенными пунктами в Северной части были Алибаевский (русские), Рафиково и Абдулхасы-

рово (башкиры), на западе Ивановка, Ново-Петровка (Макайка), на Юге — Давлетгалеево-Кульберда (теперь ее нет), Новоилчаево, Староилчаево (Туратка), на Востоке — Юмагузино (Карим), Султангузино (Таш-тугай) и хутор Ново-Украинка.

Тогда деревни Михайловка, Акъялово, Акназарово, Ишильдино, Аканитово, Ибрагимово, Мало-Галикеево, Ново-Васильевка (Курган), Старо-Галикеево, Урузбаево, Юлбарсово, Аккула, Аюла, Кипчак, Ишмухамет, Бикбау, Кульчибаево, Нурмухаметово (Нор), Ультракеново, Утарбай, Янтышево, 1-е, Янтышево, 2-е, Нижнее Салимово, Петропавловское (Безводный), Архангельское, Ступино, Ново-Петровское (Сурюк) входили в состав Сабыровской волости. 1-я и 2-я Мурза, Ишильдино относились к Таналыкской (Баймакской) волости. Деревни нынешнего Абишевского сельсовета были в составе Усерганской волости, центр — деревня Идельбаево (ныне Оренбургская область), а Янаул (сейчас его нет) входил в Утягуловскую волость (Зиянчуринский район). Села Антиган, Федоровка, Казанка были в составе Оренбургской области.

Самым большим селом в округе считалось Самарское вместе с Раевкой. Здесь жили при 371 дворе или 356 хозяйствах 2371 человек.

Внимание обращает на себя деревня Ново-Украинка — тогдашний большой хутор, а башкиры именовали ее Сулукле куль или Хибаткиным. Коренное население составляли украинцы. Многие не имели своего хозяйства: землю, скот, огород и т. д. Все богатство было в руках кулаков. Когда началась коллективизация, они оказывали упорное сопротивление новому.

Таких деревень было много. Например, бывшее имение Мокрушина (Позднее его назвали ГЗК, а в 1950 годах — Николаевка.) Здесь в основном жили батраки Мокрушина. Их насчитывалось около 100 человек. Богач занимался не только производством сельскохозяйственной продукции, но и изготовлением спирта из отходов зерна.

Большим селом считалась также Ивановка. Здесь было 215 дворов или 235 хозяйств, где проживали 1336 человек. Хутора состояли: Ново-Архангельский — из 33 хозяйств, Ново-Петровский — из 60, Яковлевский (Чувацкий) — из 24. По этим цифрам видно, что некоторые хутора имели несколько дворов, не имеющих своего хозяйства. В периодической печати периодически указывалось, что значительная часть населения — кулаки и подкулачники — оказывали упорное сопротивление коллективизации, в выборах руководителей сельских Советов из числа бедняков. С интересом читается информационный отчет ответственного секретаря Хайбуллинского волкома ВКП (б) т. Бобринского в Зилаирский кантон от 21 января 1929 года, где отмечено, что «... в практическом проведении отчетной кампании активно участвовали 3 ячейки: Акъярская при сельхозкоммуне «Большевик» и Исмаковская. Выборы здесь прошли на высоком уровне. Благодаря удачному подбору сельских избиркомов и организации их правильной работы удалось на все 100 процентов лишить избирательных прав кулачество, избежать их крупных выступлений. Здесь же отмечено, что во время выборов Самарская ячейка не проявила активности за исключением отдельных лиц...»

В то время активными членами были коренные жители села Акъяр Яхия Бухарбаев, Шарифьян Юлдашбаев. Под их руководством коммунисты и комсомольцы Усерганской-Хайбуллинской волости вели борьбу за новую социалистическую жизнь. И к концу 1924 года заметно улучшилась партийная работа в волости. Большую работу вела по подготовке и воспитанию местного партийного и советского актива волостная партийная ячейка во главе с Мартыновым.

В 1925—1929 годах партийной ячейке большую помощь оказывали вернувшиеся из рядов Красной Армии и направленные в волость из других областей коммунисты Демин, Рахма-

туллин, Погачев, Курьянов, Бобринский и многие другие. В результате чего влияние на батраков и середняков со стороны коммунистов и партийных ячеек заметно усилилось. К началу 1926 года число коммунистов волости доходило до 30 человек.

Благодаря целенаправленной и кропотливой работе из среды бедняков выросли кадры башкирской национальности. Среди них вышеназванные Яхия Бухарбаев, Шарифьян Юлдашбаев и с ними Низам Бухарбаев, Абдулла Давлетбаев, впоследствии ставшие крупными партийными и советскими работниками. В тридцатых годах Ш. М. Юлдашбаев возглавил Хайбуллинский волисполком, был секретарем Ишимбайского, Октябрьского горкомов ВКП (б). Некоторые были приглашены на работу в аппарат Башкирского обкома ВКП (б) и БашУПКА.

В соответствии с директивами XVI съезда ВКП (б) в 1930 году ЦК партии принял постановление «О ликвидации округов». На основании чего в Башкирии были упразднены кантоны и волости. Вместо них в августе того же года в республике было образовано 48 районов, а число сельских Советов сокращено с 1927 до 1227.

Впоследствии в районирование вносились коррективы. Так, в 1932 году их число было сокращено до 44, через два года районов стало 42 (Аргаяшский и Кунашакские районы передавались в Челябинскую область).

Согласно вышеуказанному постановлению из двух волостей — Сабыровской и Хайбуллинской — был создан один Хайбуллинский (без Усерганской) район с центром в селе Акъяр.

Сюда кроме Сабыровской волости вошли населенные пункты Абишевского сельсовета, 1 хутор из Утягуловской (ныне Зиянчуринской), 3 — из Таналыкской волостей.

Таким образом, Хайбуллинский район стал одним из крупных районов Башкирии. Такова наша история, таково наше прошлое.

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.

ЛОВ В АВАЧИНСКОЙ БУХТЕ



У берегов Камчатки идет лов лососевых (на снимке). Отлично трудится бригада Г. Верхотурова, перешедшая на подрядный метод работы.

Фото И. ВАЙНШТЕЙНА. (Фотохроника ТАСС)

КАК ЖИВЕШЬ, ВЕТЕРАН?

В ответ — одни обещания

Мне, инвалиду 1 группы, 74 года. Молодые годы прошли на фронте, с оружием в руках защищал Родину от немецких захватчиков, награжден орденом и многими медалями. В последние годы тяжело болею — сбил с ног паралич. Хотя ходить и говорить не могу, хорошо слышу и вижу.

Сердечную благодарность хочется выразить правлению колхоза «Самар» и исполкому Абишевского сельсовета. Они меня всегда поддерживают и при необходимости оказывают всяческую помощь, пользуясь и льготами.

По разговор сегодня о другом. Начальник районного узла связи Ш. Ш. Байгузин на ветеранов войны смотрит, как говорится, сквозь пальцы. Почему так говорю, сейчас объясню.

Подал я заявление 4 года тому назад с просьбой установить в квартире телефон. Скажи, что нет материа-

лов. Купил на свои деньги кабель связи на 50 рублей, говорят не подходит. Купил и телефонный аппарат уже 3 года назад.

Может быть, только для меня у них нет кабеля? Ведь за эти 3 года многим поставили телефоны, правда, близким и знакомым монтера АТС. Об этом т. Байгузин знает хорошо.

Не знаю, возможно, они устанавливают связь тем, кто вносит 100 рублей. Эту сумму и я смог бы внести, да только вот начальник отделения связи говорит, что должны выполнить связисты эту работу для меня, инвалида войны, бесплатно.

В народе говорят, «обещанного ждут 3 года». Видимо, придется ждать еще 3 года. Шарифьян Шайхетдинский, бывая у нас, каждый раз ограничивается одними обещаниями.

Н. АХТЯМОВ,
ветеран войны,
с. Абишево.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Поздравляем

дорогих родителей, бабушку и дедушку Анастасию Васильевну и Петра Ивановича Потапцевых с 40-летием супружеской жизни. Желаем семейного счастья, долгих лет жизни. Сыновья, снохи, внуки.

п. Бурибай.

дорогого мужа, отца, деда и брата Насыряна Гимрановича Нузакова с 60-летием. Желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья и семейного благополучия. Жена, дети, внуки и брат Хайдар.

д. Бузавлык.

Колхоз имени Фрунзе реализует в неограниченном количестве по безналчному и наличному расчетам сетку металлическую по цене 2 рубля 20 коп. за кв. метр.

Акъярской автозаправочной станции на постоянную работу требуются операторы-заправщики автомашины. Оплата по штатному расписанию.

Администрация.

Коллектив автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда

Сергей Николаевича ТИНГАЕВА.

Администрация.



сельской пекарне, свежие овощи в совхозном магазине. «Уфимский» — пригородный совхоз овощеводческого направления. Фото В. ВОНОГА. (Фотохроника ТАСС)

Башкирская АССР. Федор Иванович Осипов (на снимке) с недавнего времени стал не только заметным, но и очень нужным в селе Михайловка человеком «при деле». Пригласили его недавно в профком совхоза «Уфимский» — с минувшего года Федор Иванович на пенсии — и предложили работу кучера совхозной кареты-такси. Центральная усадьба пригородного совхоза поселок Михайловка в двух километрах от городской автомагистрали, и михайловцы нередко спешат в Уфу по делам, в город-

ские театры, а то и просто в гости.

Затея с маршрутной каретой-такси всем пришлась по душе. И людям удобно, и совхозу прибыльно. По договору Федор Иванович ежедневно сдает в совхозную кассу двадцать рублей, а что сверх заработает — его доход. И возит пассажиров совхозная лошадка с утра до позднего вечера. Цена проезда одного седока — двадцать копеек. Порой и уфимцы теперь едут в Михайловку — прокатиться с детьми в экологической карете, купить ароматный каравай в

Этот номер газеты набирала **Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ.** Корректор **М. ЗЕМСКОВА.**

Адрес редакция и типография: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.